

**В диссертационный совет Д 999.136.02
на базе ФГБОУ ВО «ОГУ имени
И.С. Тургенева», ФГАОУ ВО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационного исследования
Волкова Ивана Васильевича на тему:
«Формирование механизма рентного налогообложения
недропользования в современных геоэкономических условиях»,
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Актуальность темы исследования Волкова Ивана Васильевича заключается в том, что в современных геоэкономических условиях вопросы рентного налогообложения российской системы недропользования недостаточно изучены с теоретико-методической и научно-практической точек зрения. Данный факт обуславливает необходимость проработки вопросов совершенствования построения системы налогообложения деятельности предприятий добывающей отрасли экономики с учетом ее значимости и влияния на общие макроэкономические показатели развития российского государства и формирования консолидированного бюджета страны. Кроме того процесс функционирования рентных отношений на государственном уровне, а также в контексте мирового финансово-экономического пространства требует изучения в современных экономических условиях, осложненной геополитической обстановки в мире.

Диссертационное исследование выполнено автором самостоятельно, является законченной научно-квалификационной работой, обладает новизной, свидетельствуя о личном вкладе автора диссертации в науку, и практической значимостью полученных результатов. В диссертационной работе излагаются результаты законченного исследования, выполненного на актуальную тему, и рассматриваются проблемы реформирования механизма рентного налогообложения российского недропользования.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов, полученных соискателем, обеспечена большой осведомленностью и использованием научных работ отечественных и зарубежных авторов по

проблемам формирования механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в теоретико-методическом обосновании практических рекомендаций по совершенствованию механизма налогообложения недропользования на основе рентного подхода с целью обеспечения устойчивого экономического роста и национального суверенитета в современных геоэкономических условиях.

Результаты исследования могут быть применены как на практике, в процессе разработки направлений формирования механизма рентного налогообложения в современных геоэкономических условиях, так и использованы в учебном процессе в ВУЗах.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 10 работах, в том числе 5 статьях в рецензируемых научных изданиях перечня ВАК, материалах международных и всероссийских научных и научно-практических конференций, общим объемом 4,5 п.л., что подтверждает научно-исследовательскую апробацию полученных автором результатов.

Весомое научно-практическое значение имеют предложенные автором научно-методические рекомендации по реформированию системы недропользования в России с целью повышения ее эффективности, достижения роста показателей наполняемости бюджетов различных уровней управления, модернизации принципов дотационной политики посредством разработки и последующего внедрения ряда экономических и налоговых механизмов, в том числе в рамках обеспечения принципов государственной собственности. В частности, в отношении постепенного (последовательного) снижения размера бонусов, а через 10 – 15 лет отказа от применения системы возмещения бонусов с целью повышения инвестиционной привлекательности недропользования.

Однако при изучении текста автореферата возникли следующие вопросы. По предложенному Волковым И.В. механизму перераспределения доходов, полученных в системе недропользования, следовало привести цифровое сопровождение представленных в нем показателей, таких как: площадь месторождения; валовый сбор продукта; сезонный сбор продукта; среднегодовая стоимость основных фондов; численность работающих;

фондовооруженность труда; материалоемкость; фондоемкость; амортизациоёмкость; общая себестоимость добычи; продолжительность добычи; уровень потерь при добыче; время эксплуатации месторождения.

Указанный недостаток не снижает уровень теоретико-методической и практической значимости проведенного автором диссертационного исследования на тему: «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях», содержание которого соответствуют требованиям п. п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Соискатель Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Ерохин

Имя: Дмитрий

Отчество: Викторович

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Брянский государственный технический университет»

Должность: Зав. кафедрой «Экономика и менеджмент»

Контактные адреса:

e-mail: erohin1951@mail.ru

телефон: 89102364191

почтовый адрес: 241035, г. Брянск, бул. 50-лет Октября, 7.

Личная подпись:

